

संदिग्ध दुर्व्यवहार पीड़ित बच्चे के संरक्षण पर मल्टी-डिसिप्लिनरी केस कॉन्फ्रेंस -- बच्चों और किशोरों के लिए नोट

सभी बच्चे उचित शारीरिक, मनोवैज्ञानिक और भावनात्मक देखभाल के साथ स्वस्थ रूप से बड़े होने के लायक हैं। उन्हें नुकसान और शोषण से बचाया जाना चाहिए। हालांकि, यदि किसी बच्चे का शारीरिक/मनोवैज्ञानिक स्वास्थ्य और विकास खतरे में है या बाधित है, तो सभी पेशेवर जो बच्चे के संपर्क में आ सकते हैं, उनकी जिम्मेदारी है कि वे बच्चे की सुरक्षा की रक्षा करने और उसके सर्वोत्तम हितों की रक्षा करने के लिए आवश्यक कदम उठाएं भले ही अपराधी की पहचान कुछ भी हो।

संदिग्ध दुर्व्यवहार पीड़ित बच्चे के संरक्षण पर मल्टी-डिसिप्लिनरी केस कॉन्फ्रेंस क्या है

जब यह संदेह है कि किसी बच्चे को नुकसान पहुंचाया जा रहा है, तो सामाजिक कार्यकर्ता, शिक्षक, डॉक्टर या पुलिस, इत्यादि बच्चे और उसके परिवार से मिलेंगे। वे परिवार की स्थिति को समझने के लिए उन दूसरे लोगों से भी संपर्क करेंगे जिन्हें बच्चे और परिवार के बारे में जानकारी है। कभी-कभी, किसी चिकित्सक द्वारा बच्चे की शारीरिक जांच भी की जाएगी।

फिर, ये पेशेवर एक मल्टी-डिसिप्लिनरी केस कॉन्फ्रेंस आयोजित करेंगे। कॉन्फ्रेंस का उद्देश्य यह चर्चा करना नहीं है कि क्या किसी को सजा दी जाए, बल्कि बच्चे के बारे में चिंता करने वाले पेशेवरों को उपलब्ध जानकारियां आदान-प्रदान करने की अनुमति देना और यह चर्चा करना है कि बच्चे को आगे कोई नुकसान पहुंचाए बगैर किस प्रकार एक सुरक्षित वातावरण में रहने में मदद की जाए। वे यह भी चर्चा करेंगे कि उसके परिवारजनों को किस प्रकार कठिनाइयों को दूर करने में मदद की जाए ताकि वे बच्चे के लिए उचित देखभाल और मार्गदर्शन प्रदान कर सकें। कॉन्फ्रेंस में चर्चा किए गए सभी विवरणों को गोपनीय रखा जाएगा और जानने की आवश्यकता के बगैर किसी भी व्यक्ति को प्रकट नहीं किया जाएगा।

कॉन्फ्रेंस किस तरह आयोजित की जाएगी?

कॉन्फ्रेंस में भाग लेने वाले पेशेवर प्राप्त की गई जानकारी के साथ-साथ बच्चे और परिवार के बारे में अपनी जानकारी की रिपोर्ट करेंगे, और फिर निम्नलिखित पर चर्चा के लिए आगे बढ़ेंगे:

- क्या समस्याएं या घटना(एं) बच्चे के साथ हुई हैं?
- भविष्य में बच्चे और/या उसके भाई-बहन(नों) के लिए जोखिम और नुकसान का स्तर क्या है?
- बच्चे की सुरक्षा की रक्षा और उसके सर्वोत्तम हितों की सुरक्षा करने के लिए क्या व्यवस्थाएं की जा सकती हैं? उदाहरण के लिए:
 - क्या बच्चे और/या अन्य परिवारजनों के लिए वैकल्पिक आवास या देखभाल की

व्यवस्थाएं करना आवश्यक है?

- क्या बच्चे और/या उसके भाई-बहन(नों) के लिए देखभाल या संरक्षण व्यवस्थाओं के लिए अदालत से आदेश के लिए आवेदन करना आवश्यक है?
- क्या बच्चा और अन्य परिवारजनों को अन्य सेवाओं जैसे कि स्कूल की व्यवस्थाएं, शारीरिक और मनोवैज्ञानिक उपचार, इत्यादि की आवश्यकता है?
- क्या बच्चे और/या उसके भाई-बहन(नों) की जानकारी सामाजिक कल्याण विभाग की बाल संरक्षण रजिस्ट्री में दर्ज की जाएगी?
- बच्चे और उसके परिवार के लिए क्या सेवा इकाई(यां) और क्या अन्य पेशेवर सेवाएं प्रदान करेंगे?

क्या माता-पिता या बच्चा इस कॉन्फ्रेंस में भाग ले सकते हैं?

सामाजिक कार्यकर्ता आमतौर पर बच्चे और परिवार के बारे में चीजों पर चर्चा करने के लिए माता-पिता को कॉन्फ्रेंस में भाग लेने के लिए आमंत्रित करेंगे। लेकिन कभी-कभी कुछ खास कारणों की वजह से ऐसा करना उचित नहीं है।

यदि आवश्यक होगा, तो सामाजिक कार्यकर्ता किसी बड़े बच्चे को भी कॉन्फ्रेंस में भाग लेने के लिए आमंत्रित करेगा। हालांकि, किसी छोटे बच्चे को आमतौर पर आमंत्रित नहीं किया जाता क्योंकि वह समझ नहीं सकता कि क्या चर्चा की जा रही है।

चाहे माता-पिता या बच्चा कॉन्फ्रेंस में भाग लें या नहीं, सामाजिक कार्यकर्ता कॉन्फ्रेंस के पहले उनके साथ बच्चे और परिवार के लिए भविष्य की व्यवस्थाओं के बारे में चर्चा करेगा, उदाहरण के लिए, बच्चा कहां रहेगा, बच्चे की देखभाल कौन करेगा, क्या उन्हें अन्य लोगों की सहायता की आवश्यकता होगी, इत्यादि। सामाजिक कार्यकर्ता उनके विचार सुनेगा और अन्य लोगों को जानने और निर्धारण करने देने के लिए कॉन्फ्रेंस में इसकी रिपोर्ट करेगा।

यदि माता-पिता या बच्चे ने कॉन्फ्रेंस में भाग नहीं लिया है, तो सामाजिक कार्यकर्ता, कॉन्फ्रेंस के बाद, माता-पिता को कॉन्फ्रेंस के निर्णयों और विचारों के बारे में समझाएगा। जब आवश्यकता होगी तो वह बच्चे को भी उस तरीके का उपयोग करते हुए समझाएगा जिसमें बच्चा समझ सके। यदि बच्चे के पास कोई सवाल या चिंताएं हैं, तो वह सामाजिक कार्यकर्ता को किसी भी समय बता सकता है और साथ मिलकर चर्चा कर सकता है कि उससे कैसे निपटा जाए।

यदि बच्चा कॉन्फ्रेंस में भाग लेता है, तो वह कैसे कोई भूमिका निभा सकता है?

कॉन्फ्रेंस के पहले, अध्यक्ष या सामाजिक कार्यकर्ता बच्चे को कॉन्फ्रेंस का उद्देश्य, भाग लेने वाले सदस्य और कॉन्फ्रेंस की कार्यप्रणालियों, इत्यादि को स्पष्ट रूप से समझाएंगे। कॉन्फ्रेंस के दौरान, बच्चा अपने

परिवार के बारे में अतिरिक्त पृष्ठभूमि जानकारी प्रदान कर सकता है और सदस्यों द्वारा अनुशंसा की गई देखभाल की योजना या अन्य व्यवस्थाओं के बारे में राय व्यक्त कर सकता है। बच्चा अध्यक्ष या सदस्यों से किसी भी ऐसी बात को समझाने के लिए कह सकता है जो उसकी समझ में नहीं आई।

कॉन्फ्रेंस के बाद व्यवस्थाएं क्या हैं?

कॉन्फ्रेंस निर्धारित करेगी कि किस सेवा इकाई का सामाजिक कार्यकर्ता मामले पर फॉलो-अप करेगा। जिम्मेदार सामाजिक कार्यकर्ता और अन्य पेशेवर बच्चे और उसके परिवार से मुलाकात और बातचीत करेंगे, और कॉन्फ्रेंस द्वारा अनुशंसा की गई देखभाल योजना और अन्य व्यवस्थाओं का क्रियान्वयन करेंगे। बच्चा उन्हें अपने विचार, परिस्थिति या किसी चर्चा के लिए ऐसी चिंताएं भी बता सकेगा कि इन समस्याओं को कैसे हल करें।